

Бабаджян Е.С.  
*Научный руководитель – к.ю.н.,  
доцент каф. «Теория государства и права» Мамчун В.В.  
Владимирский Государственный Университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых  
г. Владимир, ул. Горького, д. 87  
E-mail: shura.evgenovna@mail.ru*

### **Деятельность по управлению рисками в праве**

Действия по управлению рисками в праве представляет собой это волевою деятельностью субъектов, осуществляемую с целью контроля над рисками, их правовой регламентации и возможности влиять на риски, возникающие в правотворческой деятельности.

В качестве субъектов управления рисками в праве выступают органы и должностные лица, обеспечивающие основы правопорядка. Это и законодательные, и правоохранительные органы, и их сотрудники. Кроме того, в качестве субъектов управления рисками в праве могут выступать участники тех или иных правоотношений, связанных с риском.

Объектами управления правовыми рисками являются факторы рисков и сама ситуация, характеризующаяся наличием риска.

Характеризуя содержание управления рисками в праве, следует отметить, что сюда относится деятельность, имеющая целью повлиять на факторы риска для их устранения или сведения к минимуму.

Анализируя содержание деятельности по управлению рисками в праве, представляется необходимым определить ее принципы. В качестве основополагающих начал здесь следует назвать целесообразность, законность, обоснованность, системность и своевременность.

Управление рисками, возникающими в юридической деятельности, представляет собой длящийся во времени процесс, который можно условно разделить на несколько стадий:

Первая стадия - информационно-аналитическая, целью которой является сбор и изучение всей необходимой информации относительно предстоящего риска. Информация должна соответствовать требованиям достоверности и достаточности. На первой стадии осуществляется первичное изучение рисков и подразделение их на типичные и уникальные. В качестве методов, применяемых на данной стадии необходимо назвать синтеза, анализ, методы наблюдения и эксперимента.

Вторая стадия управления рисками может быть определена как оценочная. Суть ее заключается в оценке того, насколько вероятен риск в данной ситуации, а также в предварительной оценке последствий этого риска. На данной стадии осуществляется более детальное изучение рисков, определение их основных параметров (количественных и качественных). Наиболее используемым методом на этой стадии является методы юридической статистики.

Третью стадию следует охарактеризовать как принятие и реализацию риска. На данной стадии определяется и корректируется стратегия управления рисками в праве. Основные варианты возможных стратегий можно охарактеризовать как минимизацию риска, его ликвидацию, сохранение или передачу.

Таким образом, управление рисками в праве может быть рассмотрено с нескольких точек зрения. Во-первых, управление рисками в праве может быть охарактеризована в терминах и понятиях механизма правового регулирования. Во-вторых, управление рисками можно рассматривать как применение на практике теории принятия решений. На наш взгляд, более обоснована вторая точка зрения. Следовательно, при анализе деятельности по управлению рисками в праве также следует использовать отдельные положения теории принятия решений.

Подводя итоги, следует сделать вывод о том, что в настоящее время управление рисками, возникающими в правовой деятельности еще не приведено в систему и не получило надлежащего закрепления в законе. Однако, в связи с появлением и активизацией новых опасностей в различных сферах жизни общества (экономическая нестабильность, финансовые кризисы, терроризм), изучение механизма возникновения рисков явлений в праве и способов управления ими приобретает особую значимость.